Aufgaben Gradnetz und geographische Koordinaten

Verwende die Karte im Diercke Atlas Schweiz auf Seite 71. Notiere die Antworten zu A) bis G) ins Heft.
A) Links auf der Karte (im Westen) ist die Insel Irland. Mitten durch Irland verläuft eine blau eingezeichnete Linie, die oben und unten mit 8° angeschrieben ist. Wie heisst eine solche Linie?

B) Alle Orte auf dieser Linie haben etwas gemeinsam. Was?

C) Ganz rechts auf der Karte (im Osten) hat es eine von oben nach unten verlaufende Linie, die nicht angeschrieben ist (wegen der Kartenlegende). Bestimme dennoch die geografische Länge, welche sie bezeichnet.

D) Es hat noch mehr Linien, die ungefähr von oben nach unten auf der Karte verlaufen. Sind diese Linien genau parallel? Begründe die Antwort!

E) Etwas nördlich von London (Grossbritannien) verläuft ungefähr von links nach rechts (Ost-West) eine Linie, bei der am Rand 52° steht. Wie heisst eine solche Linie?

F) Was haben alle Orte, die auf dieser Linie liegen, gemeinsam?

G) Befindet sich diese Linie in der Nord, oder Südhemisphäre? Es gibt in der Karte zwei Hinweise auf die richtige Antwort. Welche?

Notiere die Lösungen zu den folgenden Aufgaben direkt auf dieses Blatt:

Bestimme die Koordinaten der folgenden Orte auf ein Zehntelgrad genau (Diercke Atlas S. 16):

1.) Zürich: 



 2.) Genf: 

Bestimme die geographischen Koordinaten der folgenden Orte auf ein Grad genau (Diercke Atlas S. 123):
3.) Casablanca: 


4.) Jiddah (Saudi Arabien):


5.) Kapstadt: 



6.) Kilimandscharo (Tansania): 

Suche im Atlas jeweils diejenige Stadt, die am nächsten liegt bei…

7.) 23,5°S/70°W (Seite 156/157): 

8.) 62°N/130°E (S. 90/91): 

9.) 24°N/47°E (S. 96/97): 
Ein Forscher fliegt jeweils auf dem kürzesten Weg vom ersten zum zweiten Punkt. Überlege dir (ohne Atlas), in welche Richtung er jeweils flog:

10.) Von 12°N/20°W nach 16°N/20°W:

11.) Von 20°S/170°W nach 20°S/160°W:

12.) Von 17°N/178W° nach 17°N°/179°E:

13.) Von 25°S/80°E nach 30°S / 85°E:
Notiere die Lösungen zu den folgenden Aufgaben wiederum ins Heft:

14.) Was haben alle Längenkreise gemeinsam (mehrere Dinge)?

15.) Was haben alle Breitenkreise gemeinsam (mehrere Dinge)?

16.) Etwas für Tüftler: Stell dir vor, man könnte von Bülach aus ein Loch quer durch die Erde bohren (genau durch den Mittelpunkt), Wo käme man auf der anderen Seite heraus? Gib die geographischen Koordinaten des Punktes an! Suche den Ort anschliessend im Atlas! Wo befindet er sich?

Lösungen zu den Aufgaben Gradnetz und geographische Koordinaten

A) Meridian oder Längenkreis

B) Sie haben alle die geografische Länge 8° West

C) 2° Ost

D) Sie sind nicht parallel; sie treffen sich ja alle am Nordpol.

E) Breitenkreis oder Parallelkreis.

F) Sie haben alle die geografische Breite 52° Nord. Sie sind alle gleich weit vom Äquator entfernt.

G) Nordhemisphäre. Am Rand der Karte steht „Nord“. Ausserdem nehmen die Werte der Linien von unten nach oben zu (in der Südhemisphäre nehmen Sie von oben nach unten zu).

1.) 47.4° N / 8.6°E
2.) 46.2° N / 6.2° E

3.) 33°N/7°W

4.) 21°N/39°E

5.) 33°S/18°E

6.) 2°S/38°E
7.) Antofagasta
8.) Jakutsk

9.) Riad
10.) nach Norden

11.) nach Osten

12.) nach Westen (über den 180° Längenkreis hinweg)
13.) nach Nordosten

14.) 

Sie verlaufen von N nach S (bzw. von S nach N)
Orte auf ihnen haben alle die gleiche geografische Länge
Sie sind alle gleich lang (nämlich ein halber Erdumfang, also 20'000 km
Ihr Mittelpunkt ist der Erdmittelpunkt.


15.) 

Sie verlaufen von W nach E oder umgekehrt
Sie verlaufen parallel zueinander
Orte auf ihnen haben alle die gleiche geografische Breite
Ihr Mittelpunkt liegt auf der Erdachse (aber, ausser beim Äquator, nicht im Erdmittelpunkt!)


16.) 

Bülach hat die Koordinaten 47.5°N / 8.6°E; Punkt; der andere Punkt liegt bei: 47.5°S / 171.4°W. Der Punkt liegt südöstlich der Südinsel Neuseelands. Übrigens: Menschen, die uns „gegenüber“ auf der Erde leben, heissen Antipoden. Die zu Neuseeland gehörige Antipodeninsel wurde von britischen Seefahrern so genannt, weil dort die Antipoden der Briten sind.
